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वन का सरं ण 

4089.  ी अशोक महादवेराव नेते:  
ीमती सािव ी ठाकुर:  

या पयावरण, वन और जलवाय ुप रवतन मं ी यह बताने क  कृपा करग े क:  

(क)  या दशे म वन  क  सं या म लगातार कमी दज क  जा रही ह;ै  

(ख)  य द हा,ं तो इस संबंध म यौरा और डेटा या ह;ै  

(ग)  या वन  के घटते घन व क  ितपू त के िलए कोई िवशषे योजना लाई जा रही ह ैऔर य द 
हा,ं तो त संबंधी यौरा या ह;ै  

(घ)  या इस संबंध म जन सामा य को अिधक जाग क बनाने के िलए कोई जन जाग कता अिभयान 
चलाया जा रहा ह ैऔर य द हा,ं तो त संबंधी यौरा या ह;ै और  

(ङ)  या सरकार ने दशे म वन  के उिचत िवकास और संर ण के साथ-साथ वन आधा रत उ ोग  के 
िवकास और इन उ ोग  म कायरतलोग  के िवकास के िलए भी उपयु  काय म  से संबिंधत कोई 
कदम उठाया ह/ैउठाए जान ेका ताव कया ह ैऔर य द हा,ं तो आज क  ितिथ के अनुसार 
त संबंधी यौरा या ह ैऔर य द नह , तो इसके या कारण ह? 

 

उत्  तर   
 

पयावरण, वन और जलवाय ुप रवतन राज्  य मं ी   
(डॉ. महेश शमा) 

(क) और (ख) जी नह । मं ालय के अधीनस्  थ संगठन, भारतीय वन सव ण, दहेरादनू ारा कािशत 
नवीनतम भारत वन ि थित रपोट अथात आइएसएफआर-2017 के अनुसार दशे म कुल वनावरण 
और वृ ावरण 8,02,088 वग कलोमीटर ह ै (वनावरण 708273 वग कलोमीटर, वृ ावरण 
93815 वग कलोमीटर), जो दशे के भौगोिलक े फल का 24.39% ह।ै आइएसएफआर-2015 
के कुल वनावरण और वृ ावरण क  तुलना म, 8021 वग कलोमीटर क  वृि  (वनावरण 6788 
वग कलोमीटर और वृ ावरण 1243 वग कलोमीटर) ई ह।ै  

(ग) दशे के वन े  म और वृि  करने के िलए केन्   ारा ायोिजत िविभन्  न योजना ,     
जसै-े राष्  ीय वनीकरण काय म (एनएपी) और ह रत भारत िमशन (जीआइएम) के अधीन 
वनीकरण काय म  को पयावरण, वन और जलवायु प रवतन ारा कायाि वत कया जा रहा ह।ै 
िविभन्  न काय म /िनिधयन ोत  जसै,े महात्  मा गाधंी राष्  ीय ामीण रोजगार गारंटी योजना 
(एमजीएनआरईजीएस), धानमं ी कृिष सचाई योजना (पीएमकेएसवाइ) और ितपूरक वनीकरण 
िनिध के अधीन भी वनीकरण याकलाप  को याि वत कया जाता ह।ै राष्  ीय ह रत भारत 
िमशन (जीआइएम) जलवायु प रवतन के संबंध म राष्  ीय कारवाई योजना के अधीन परेिखत 
आठ िमशन  म एक ह।ै इसका उ श्े  य भारत के वन े  को संरि त करना, बहाल करना और 
उसम वृि  करना तथा जलवायु प रवतन से िनपटने हतुे कारवाई करना ह।ै जीआइएम याकलाप 
क  शु आत िवत्  तीय वष 2015-16 म क  गई थी। इस योजना का कायान्  वयन राज्  य सरकार  

ारा राज्  य वन िवकास एजिे सय , ाम पचंायत / ाम सभा  और ाम स्  तर पर स्  थािपत 
िविभन्  न सिमितय  के माध्  यम स े कया जा रहा ह।ै पयावरण, वन और जलवाय ु प रवतन 
मं ालय का राष्  ीय वनीकरण काय म (एनएपी) दशे म लोग  क  भागादारी स ेअव िमत वन  



और उनके िनकटवत  े  के वनीकरण और पा रि थितक य बहाली के िलए केन्   ारा ायोिजत 
योजना ह।ै  

(घ) मं ालय इस तथ्  य को मानता ह ै क दशे म वन  के संर ण के िलए आम जनता के बीच चार 
और जाग कता काय म महत्  वपूण ह।ै केन्  ीय और राज्  य सरकार  क  ब त सी वन योजना  म 

चार और जाग कता उत्  पन्  न करने का अन्  त निहत संघटक होता ह।ै लोग  को वन  के संर ण 
के बारे म िशि त करने के िलए जाग कता अिभयान चलाने हतुे त्  येक राज्  य सरकार का एक 
अलग चार और सार स्  कन्  ध होता ह।ै पयावरण, वन और जलवायु प रवतन मं ालय क  भी 
पयावरण िश ा, जाग कता और िश ण (ईईएटी) नामक एक केन्   ारा ायोिजत योजना ह।ै 
इस योजना का ल ्  य दशे भर म स्  कूल और कालजे स्  तर पर छा  के बीच पयावरणीय 
जाग कता को ोत्  साहन दनेा ह।ै  

(ड.) वन  का िवकास और सरं ण मख्ु  यत: राज्  य/संघ राज्  य े  सरकार  क  िजम्  मदेारी ह।ै मं ालय 
ारा अनुमो दत काय योजना के अनुसार वन  का बंधन कया जाता ह।ै   

 भारत सरकार ने वनाधा रत उ ोग  के िवकास और गित के िलए िनम्  निलिखत कदम उठाएं 
ह:-  

i. कृिष मं ालय ने राष्  ीय वनीकरण नीित 2014 बनाई ह,ै िजसका उ शे्  य अन्  य बात  के 
साथ-साथ काष्  ठ आधा रत उ ोग  क  कच्  ची साम ी क  ज रत  को पूरा करना और 
िवदशेी  मु ा क  बचत करने के िलए काष्  ठ और काष्  ठ उत्  पाद  के आयात को कम 
करना ह।ै  

ii. मं ालय ने गैर-वनीय िनजी भूिम पर वृ  क  जाितय  के िलए वृ  क  कटाई तथा 
पारगमन के िविनयमन हतुे साकेंितक दशािनदशे जारी कए ह, िजनका उ श्े  य 
सुिवधाजनक वातावरण तैयार करना ह,ै जो व्  यि य  को फाम/कृिष/ वासभिूम म 
वािनक  अपनाने के िलए ोत्  साहन दतेा है।  

iii. मं ालय ने काष्  ठाधा रत उ ोग (स्  थापन और िविनयमन) दशािनदशे, 2016 जारी कय े
ह और तत्  पश्  चात इन दशािनदशे  का दशे म इस े  के िवकास के िलए काष्  ठाधा रत 
उ ोग  स ेसंबंिधत िविनयामक या  को िवकेि त करने हतुे 2017 म संशोधन कया 
गया है।  

पयावरण, वन और जलवायु प रवतन मं ालय के अधीन भारतीय प्  लाइवुड उ ोग अनुसंधान और 
िश ण ससं्  थान (आइपीआइआरटीआइ) बंगलौर, प्  लाइवुड उ ोग के िलए वन उत्  पाद  के 

उपयोग तथा व्  यापार और सम्  ब  उ ोग  के संबंध म िश ण दतेा ह।ै यह ए  और वन 
उत्  पाद , आसंजक , लेिमनेट  और/या िसन्  थे टक फिन शग, िविनमाण मशीनरी क  ौ ौिगक  म 
पूव स्  नातक, स्  नातकोत्  तर और/या अन्  य स्  तर पर तकनीक  िश ा और/या िश ण दान करता 
ह।ै भारतीय वािनक  अनुसधंान और िश ा प रषद (आइसीएफआरई) दहेरादनू भी कौशल िवकास 
के िलए िश ण दान करता ह।ै युवा लोग  को पयावरण वन और वन्  यजीव े  म िश ण 
दनेे और उन्  ह लाभ द रोजगार/स्  वरोजगार दान करने के िलए एमओईएफएण्  डसीसी ने ायोिगक 
आधार पर जून, 2017 म एक ह रत कौशल िवकास काय म (जीएसडीपी) क  शु आत क  ह।ै 
अब इस काय म को अिखल भारतीय स्  तर तक उन्  नत कया जा रहा ह।ै 2018-19 के दौरान 
30 से अिधक कौशल िवकास काय म चलाए जा रह े ह, िजनके अन्  तगत पीबीआर, 
कच्  छवनस्  पित संर ण, बासं बंधन और आजीिवका सजृन सिहत िविवध े  यथा दषूण 
िनगरानी (वाय/ुजल/मृदा), मलजल शोधन संयं  (एसटीपी)/बिह: ाव शोधन संयं  
(ईटीपी)/साझा और संयक्ु  त बिह: ाव शोधन संयं  काय (सीईटीपी) अपिशष्  ट बंधन, वन 

बंधन, जल बज टग और लेखपरी ा, नदी क  डाि फन  का संर ण, वन्  यजीव बंधन, पैरा 
टैक्  सोनोमी शािमल ह।   
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